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Agrárius képviselők.*
Az első, relatíve tiszta választás létet 

adott a magyar agrárpolitikát szivén hordó 
parlamenti csoportnak. íme az érv arra 
nézve, hogy törekvéseink szorosan össze­
függenek a becsületesebb irányban való 
kibontakozással és mihelyt ennek lehető­
sége megvolt, ■ azonnal előre léptünk és 
elértük azt, mit olyan sokáig megtagadtak 
tőlünk A kormánypártban körülbelül 
25-30, azonkívül pedig körülbelül szin­
tén annyi azoknak száma, a kik nem csupán 
rokonszenveznek az agrártörekvésekkel, 
hanem ezt nyíltan ki is merik mondani. 
Vájjon nőni vagy apadni fog-e ezek 
száma, az főleg két körülménytől függ.

Egyik a kormány magatartása az 
agrártörekvésekkel szemben, másik a ve­
zetés az agrártáborban. Háttérül, indító 
okúi, a fejlődés biztosítékául persze olt 
áll a leglényegesebb, a nemzet gazdasági 
pangása és az a suk vérző seb, melyet 
a letűnő regime ütött.

Jellemző, hogy a múltnak legkiemel­
kedőbb alakja, borosjenői Tisza Kálmán, 
a ki uralkodása egész ideje alatt nagy 
taktikai ügyessége és kétségbe nem von­
ható emberismerete mellett oly csekélyke 
alkotó képességet mutatott, Nagyváradon 
tartott beszédében azt a merész és nem 
igazolható állítást koczkáztatta, hogy az 
agrárprogramra nem egyeztethető meg az 
igazi szabadéivüséggel. Ez útmutatás akart 
lenni a kakinet elnökének arra nézve, 
hogyan bánjék el azokkal, a kik a ma­
gyar föld érdekeiért harczba szállani elég 
merészek. Széli Kálmán azonban nem 
hajtott a váradi szózatra s a következ­
mények, Tisza Kálmán nem várt bukása, 
az agráriusok térfoglalása mutatják, ki 
látott igazán belé a dolgokba s ki Ítélte 
meg a helyzetet okos hazafiassággal.

A választások folyamán unos-untalan 
fölhangzott a jelöltek ajkáról a szabad­
elvüség dicsérete. Alig volt közöttük, ki 
ne állította volna, hogy szabadelvű. így 
a legkülönösebb ellentétek fejlődtek ki. 
Tisza Kálmántól le az utolsó merkanti­
listáig, mind jogot tartott arra, hogy ti- 
zenhárompróbás szabadelvűnek tekintsék, 
ellenben Ugronisták, néppárt, agráriusok 
ezek szerint mind a fekete reakczió ör­
dögei s méltók arra, hogy máglyára téve

* A Magyar Gazdák Szemléjének ma ér- 
’zett októberi füzete közli ezen aktuális és figye- 
emre czikket. Talán sokaknak fel fog tűnni 

a támadás, melyben a függetlenségi Kossuth- 
sit' °n aZ a°rar érdekek elhanyagolása miatt része- 

e másrészről tény, hogy egyetlen párt sem 
zoll el annyira az agrár-iránytól, mint éppen 

n ^ulh-párt, a mely pedig mandátumainak leg- 
t'apU ” r^sz<^ az alföldi magyar gazdák vidékéről
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elégettessenek ? Más szavakkal ugyan, de 
Tisza Kálmán beszédének értelme is ez 
és nem más. Ilyen körülmények között 
igazán föl kell tennünk a nagy kérdést, \ 
mi is a szabadelvüség?

Aligha tévedünk, ha azt állítjuk, hogy ■ 
a valódi szabadelvüség az egyéni szabad- i 
Ságnak lehető kiterjesztése s az alsó ré- i 
legek sorsának javítására irányul. Az í 
1848-iki év nagy reformjaira ez a defi- I 
niczió teljesen reá illik. Annál kevésbbé j 
veheti igénybe azt maga részére az a kor, 
a melyet Tisza Kálmánról neveztek el. j 
Ez időben a régi jelszóból kiveszett a 
lényeg, ki a tartalom, nem maradt meg 
más, mint az üres kongás és bizonyos 
fokig az a prestige, melyet a múlt ha­
gyományai révén az epigonok igénybe 
akartak venni. Ez alapon igényelték ma­
guknak Tisza teremtményei a bámulatot 
és a hódolatot. A szabadelvüség pápái, 
adminisztrátorai és papjai ők voltak, tet­
szett tehát ez a helyzet nekik szörnyen.

De minden elmúlik, hiába sírunk . . . 
Elmulóban van ez a kor is.

A Tisza-fészekbe pogányok ülnek és 
a mi leginkább felötlő, a nemzet nem is 
igen fogja visszasírni azt az időt, midőn 
a Rosenberg-Gajári-csoport döntött jövője 
fölött.

A választások különben nem egy irány­
ban azt mutatták, hogy a nemzet nincsen 
megéredve a politikai szabadságra. Az 
1899. évi XV. t.-czikk életbe lépett ugyan, 
de mit ér a törvény, ha tőle elmaradnak, 
vagy vele éppen ellentétben is állanak a 
közerkölcsök? Valljuk be, hogy a mi vá­
lasztóink túlnyomóan nagy részének po­
litikai meggyőződése nincs. Nem volt 
politikai iskolájuk, hiszen a magyar köz­
élet politikailag nem nevel. A letűnő kor­
szak emberei gondoskodtak is róla, hogy 
ne is neveljen. Az abszolutizmus meg­
hajtó gerinczeket s nem meggyőződést 
kíván.

így történt aztán, hogy mikor megnyílt 
az aréna és megszületett a lehetőség a 
meggyőződés érvényesítésére, kisült, hogy 
ilyen csak itt-ott van. A nemzetnek még fel­
sőbb rétegei is szörnyen tájékozatlanok a 
föladatok és a kötelességekre nézve. A 
nemzeti ideálok elhalványultak. Legfölebb 
csak mérsékelt vonzó erőt gyakorolnak, 
ezt is csak a fogékonyabbaknál. Két ki- 

! vétel van. Az egyik a függetlenségi eszme, 
a másik a vagyon után vágyás. Csak 

| hogy ez utóbbi különös módon nem áll 
i az előbbinek szolgálatában. Kossuthék, 

kik az elsőt hirdetik és megvalósítani 
akarják, gyöngéknek bizonyultak mára 
gazdasági programra fölállításában is. 
Annál inkább azok a gyakorlati gazdasági 
alkotások terén.

Nem veszik észre, mily ellentmondás 
és milyen sikert pusztító tévedés az, hogy 
ők, a kik a nemzeti függetlenséget hirde­

tik, ellenségei az agrárius törekvéseknek 
is, a melyek sikere és érvényesülése nél­
kül nincsen független Magyarország. A 
függetlenségi párt czélja az, hogy Bécs fö­
lényétől függetlenítse Magyarországot. De 
vájjon mit használ ez, ha az osztrák hi­
vatalos köröktől emanczipáljuk ugyan ma­
gunkat, de eltűrjük az idegen, főleg az 
osztrák tőke terrorizmusát és azt, hogy a 
leginkább, sőt, sajnos, jóformán egyedül 
magyaros foglalkozási ág deíiczitje állandó 
legyen. Orvosszerül az önálló vámterüle­
tet hangoztatják, nem gondolván meg azt, 
hogy ez gazdaságilag nagy fordulatot 
csakis akkor fog jelenteni, ha az osztrák 
iparczikkekre nagy vámot vetünk. Ez eset­
ben azonban a magyar mezőgazdaság még 
rosszabb helyzetbe juthat és pedig nem­
csak azért, mert termékeink bevitelét Ausz­
tria valószínűleg meg fogja nehezíteni, ha­
nem azért is, mert a disponibilis tőkék a 
jobban jövedelmező iparos vállalatok felé 
veszik majd utjokat.

Mily komoly egyébként a szélsőbal ér­
deklődése a magyar gazdák bajai iránt, 
mutatja az, hogy alig van egy is, ki az 
agrármozgalmakban, a nemzet jövőjét elő­
készítő munkában résztvetf volna. A hi­
tel, a papirosbuza, a szövetkezetek, az 
érdekképviselet és a kivándorlás rende­
zése, a középosztály talpraállitása, az 
uzsorakérdés és mindaz, mi nemzeti lé­
tünk újjászervezéséhez tartozik, nem elég 
fontos, nem elég csábitő, hogy őket a tár­
sadalmi munkában való komoly részvé­
telre rábírná. Lovagolnak a jelszavakon 
és igyekeznek a nép rajongását a függet­
lenség iráni sajátjavukra gyümölcsöztetni. 
Ez a tétlen közömbösség s a merkantil 
pénzforrások iránti őszinte hódolat oda 
juttatja őket, hogy ellentétbe helyezkednek 
törekvéseikkel s nem veszik észre, hogy 
ezzel a haladásnak szegülnek ellene. Nem 
tudják, vagy legalább tudni nem akarják 
azt, hogy az agrárpolitika a nemzeti 
munka védelmét kívánván, a nemzeti füg­
getlenség legerősebb támasztékait igyek­
szik megszilárdítani. Nem látják azt sem, 
hogy a német agráriusok emelkedő be­
folyása, az agráreszméknek Ausztriában 
való térfoglalása (a mire a legutolsó cseh 
tartománygyülésre történt választások, hol 
az agrárképviselők száma a régieknek 
majdnem négyszeresére emelkedett, elég 
biztosíték), végül az a tény, hogy nálunk 
is az uj képviselőházban legalább 60—70 
agrárérzelmü képviselő fog ülni, mind arra 
vall, hogy ez uj irány nemsokára győzni 
fog mindenütt, hol a haladás barátai elég 
erősek arra, hogy a nemzeti élet jogos 
követelményeinek utat nyissanak. Ezzel 
az iránynyal szemben ők a maradiak s 
jellemző, hogy mégis ők neveznek ben­
nünket reakeziósok és tudja Isten minek.

A közel jövő egyik legnagyobb föl­
adata lesz, szerintünk, a magyar nép zö-
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mét oly módon, mely a czélnak megfelel, 
fölvilágosítani arról, hogy az a játék, mit 
Kossuthék vele űznek, nagyon, de nagyon 
sokba kerülhet neki és ha kötelességét sa­
ját maga és a nemzet többi része iránt 
teljesíteni akarja, akkor el kell fogadni 
azt a politikát, mely a haladásnak, az 
elöretörekvésnek politikája és a melynek 
érvényesülését a nemzeti érdekek legne­
mesebbjei sürgetően követelik. Uj meg­
győződések formálása és ennek megfele­
lően uj irányokba térés, tudjuk, nehéz 
dolog, de a nehézségeket legyőzni végül 
még sem lesz lehetetlen, ha akadnak fér­
fiak, a kik a fölvilágositás munkájára 
vállalkoznak és azt okosan és helyesen 
keresztül is viszik.

így tehát, habár uj föladatok nyíl­
nak előttünk, bizalommal tekintünk a 
jövőbe. Hisszük, hogy nem csupán 
a kormánypártban fog sikerülni meggyön- 
giteni a velünk szemben mutatkozó op- 
pozicziót, hanem az Eötvös-Kossuth-párt 
is érezni fogja az igazság súlyát s annak 
ellentállani alig fog tudni. Ne feledjük, 
hogy a múlt országgyűlésen alig volt két- 
három képviselő, kit igazán agráriusnak 
lehetett nevezni. Ellenben tuczatszámra 
ültek ott a legelszántabb merkantilisták. 
Mégis eljutottunk oda, a hol állunk. Most 
legjobbjaink közül sokan, bár nem mind­
annyian, benn fognak ülni és sarkan- 
tyuzza őket az a nemes ambiczió, hogy 
éveken át táplált meggyőződésüknek ér­
vényt szerezzenek. Az az oppoziczió, 
mely velük szemben áll, méltányos föl­
tételek mellett hajlandó lesz megalkudni. 
Arra már nem érzi magát elég erősnek, 
hogy a visszaéléseket és privilégiumokat 
megvédeni merje.

Az alkotó munka ideje tehát elkö­
vetkezik agráriusainkra nézve. Hanem 
dolgozni kell, mert nem kis fáradságba 
fog kerülni, hogy Magyarországot vissza­
adjuk saját magának. Üdvözöljük azo­
kat, kiket munka és fáradság vissza 
nem riaszt.

Az Ugron-párt válsága.
Néhány nap óta ismét foglalkozik a fő­

városi sajtó az Ugron-párt válságával. Eöt- 
vösék lapja jár elől, mohón kapja a híre­
ket és nagy kárörömmel tárgyalja azokat. 
Már azt is látni véli, amint Bartha Miklós 
kunyorálni jön Eötvösök ajtaja elé, kérve, 
hogy fogadják maguk közé és már előre ki­
jelenti, hogy a »legmerevebb visszautasításra 
találna a Kossuth-pártban*.

Hogy Bartha Miklós belép-e valamelyik 
párt kötelékébe? — vagy Beöthy Ákos pél­
dáját követi és pártonkivüli marad? — most 
még csak maga Bartha tudja; annyi azon­
ban tény, hogy nem marad meg az Ugron- 
párt kötelékében. Példáját követi Visontai 

I Soma, sőt maga a vezér Ugrón Gábor is, aki 
> ugylátszik mégis csak végleg visszavonul a 

politikától.
Legalább erre enged következtetni az a 

tény, hogy a párt, a hozzá intézett hivatalos 
megkeresésre, hogy tagjai közül kit melyik bizott­
ságba óhajt jelöltetni, — csak kilencz tagja 

i számára kérte a bizottsági helyeket. U ront, 
; Bartbát és Visontait egyik bizottságba sem 
i jelölték.

Az Ugron-párt tagjai igy kilenczen van­
nak: Eitnar Zsigmond, Hotló Lajos, dr. Hor- 
toványi József, Hellebrandt Géza, Lovászy 
Márton, Molnár Jenő, Okolicsányi László, 
Szluha István és Szederkényi Nándor.

Ezek azonban nem lépnek át egyik pártba 
sem, hanem fenntartják a pártot továbbra 
is, tegnap meg is választották elnöküket Sze- 

■ derkényi Nándor személyében.
—

Megtámadott mandátumok.
Mig Zichy Jenő a magyarokat Ázsiában 

képviselte, nem volt senkinek kifogása ellene, 
sőt még örültek, hogy ezen a réven a külföldi 
tudományos világ is jobban megismerkedett 
velünk.

Miért nem maradt külföldi prófétánknak ?
Hazajött s itt is próféta akart lenni, a 

parlamentben is képviselni akarta a népet. 
Fellépett Székesfehérvárit kormánypárti pro­

grammal s programmja daczára, tekintettel 
személyére, megválasztották.

Ebbe azonban nem nyugodott meg a füg. 
getlenségi párt s most Saára Gyula dr. ügyvéd 
vezetése alatt megpeticzionálták a választást, be 
akarván bizonyítani a régi jó közmondást, hogy:

Nemo propheta in patria sua.
♦

A végvári kerületből — mint a Magyar 
Távirati Irodának jelentik — tegnap délután 
számos választó utazott fel Budapestre, hogy 
a kúriánál benyújtsa a Gorove László dr. me>- 
választása ellen intézett peticziót. A kérvényt, 
ma nyújtották be. Ügyvédül Kisfaludy Kálmán 
és Fáy Ignácz dr. temesvári, továbbá Teller 
Miksa dr. budapesti ügyvéd van megnevezve.

A peticziót Vargics Imrének, az országos 
szabadelvű párt volt alelnökének következő hívei 
írták alá:

Técsy Ferencz dr., Neumann Géza, 
Hollán Károly, Gurmay Béni, Keszthelyi Kál­
mán, Winer Adolf, Kracsun János, Brasch Si­
mon, Rózsa Imrer Schverak János, Schönberger 
Ignácz.

A 3000 frtnyi biztosítékot gyűjtés utján 
hozták össze.

A marosvásárhelyi vérengzés 
epilógja.

A marosvásárhelyi véres választásnak 
utolsó felvonása is elérkezett: fölmentették állá­
sától Mikó Árpádot, Maros-Torda vármegye és 
Maros-Vásárhely szabad kir. város főispánját s 
helyébe Sándor Jánost, Kis-Küknllő megye fő­
ispánját nevezték ki.

Ezzel a kínos ügy azt a megoldást nyerte, 
a melyet várt az emberek igazságérzete. A baj 
főokozója, a főispán megbukott. Igaz, hogy 
puhára pottyant, a mennyiben »hosszas és hü 
szolgálalai elismeréséül* a legmagasabb kegy 
adatott tudtára, hanem azért a legkisebb bukó 
is bukti s jobb kemény nyeregben ülni, mint a 
legpuhább pázsitra poltyanni. Az ember min­
denesetre veszélyezteti a nyakát — s Mikó 
Árpád immár szintén a politikai rokkantak 
közé tartozik.

A „TISZÁNTÚL" TARCZÁJA.
Az igazi törzsvendég.

Irta: Francois Coppée.

Rape-né asszonyság tizenöt esztendeig volt 
az első férje felesége, de az egész idő alatt nem 
sok gyönyörűsége tellett az életben. Ennek pedig 
az volt oka, hogy a férje, kinek virágzó dro- 
guista-nagykereskedése volt a Verrerie-utczá- 
ban, merő rossz szokásból minden áldott esté­
jét a kávéházban töltötte el. Rape ur külön­
ben nem szolgált rá a szemre hányásra; nagyon 
jó kereskedő volt, annyira jő, hogy néha bizony 
alaposan megnyomta a krétát; hanem ezt csak 
a vevői bánták, azok pedig sose panaszkodtak, 
— jele, hogy meg voltak elégedve. Pompás 
üzleteket kötött riczinus olajban, cacao-ban és i 
az üzlet kitünően ment. Rape-né asszony reg­
geltől estig ott ült az erősen illatozó raktár 
közepén egy üveg-kalitkába -zárva és folyton a 
főkönyvet bújta; de aztán a hónap végén meg * 
is volt ám az öröme, mert a főkönyv mindig 
csinos haszonnal záródott. Az életnek pedig 
ugy-e kérem az a czélja, hogy minél több fran­
kot gyüjlsünk egymás mellé? Természetes te­
hát, hogy az okos nő, ez a kifogástalan polgár­
asszony teljes elismeréssel adózott férjének. De 
hát akkor miért nem volt megelégedve a sor­
sával ? — kérdezhetné valaki. Hát kérem, mint 
mindenek ezen a világon, ennek is csak meg­
van a magyarázata. Az üzletet rendesen (él hét 
órakor zárták be és hétkor ebédeltek; azon­

ban alig nyelték le a desszertet, Rape ur rög­
tön fosta a sétapálezáját és kalapját és elment 
a Le Gaz kávéházba, ahonnan csak éjfélkor 
jött haza. Gyermekük mm volt, Rape-né 
asszonyság tehát a hosszú estéket jelentékeny 
unalomban töltötte és kötése mellett nagyokat 
ásított.

Vasár- és ünnepnapok délutánján a droguista 
kénytelen-kelletlen sétálni ment, egy kissé a 
feleségével, de azután ezzel eleget is tett a 
kötelességének. Az »Ur« a roquefort vagy a 
camembert után rendes szokás szerint eiban- 
dukolt a kávéházba és otthon hagyta feleségét, 
magányosan. A párisi polgárságnak is megvan­
nak a maga törvényei; e törvények alól Rape 
ur sem vonhatta ki magat, hanem minden télen 
kétszer, legföljebb háromszor elvitte élete pár­
ját az Opéra-Comique-be, — de oda. is csak 
oly szívesen ment vele, mint a kutya, melyet 
ostorral kényszerítenek valamire.

Rape-né olyan asszony volt, aki nem 
képes megszegni a kötelességét; valami titkos 
ingerültséget azonban nem tudott legyőzni a 
lelkében. Hát azért becsületes asszony az ember, 
azért hasznos és munkás társa a férjének, azért 
tölti napjait az átlátszó börtönben, és tollal 
kezében a- ért ró végtelen számsorokat egy­
más mellé és egymás alá, hogy mindezt a 
fáradozást ilyen kevés méltánylásban részitse a 
férje, aki jobb szereti öt-hat sörivó czimb ra 
társaságát, mint a feleségeét, és estéit nem­
hogy otthon fölenó hanem elmegy a kávéházba 
és kártyázás vagy dominózás közben jósolgatja 
a kormánynak legközelebb várható bukását ?

Igaz, hogy ez egészen ártatlan mulatság, mert 
hiszen Francziaországban minden esztendőre 
átlag két kabinet-válság esik — ép oly pon­
tossággal, mint ahogy az angolok a tavaszi és 
őszi éjnapegyen idej 'ben purgativumot szed­
nek a testükbe, — de azért férjem uram mégis 
jobban tenné, ha itthon maradna.

Rape-né asszonyság lassan-lassan harag­
gal telt meg az ura ellen. És amikor Rape ur
egyszerre csak hirtelen meghalálozott, — mert 
bizony a kávéházban nagy hőség van télen és 
kirnenvén a hidegre, könnyen oda lesz az ember, 
— mikor tehát Rape ur meghalálozott, az 
özvegy épen csak annyi köuyül áldozott az 
emlékének, amennyit a lelki egyensúlya meg­
hitt, ellenben annál gyorsabban megvigasztaló­
dott. Özvegy Rape-né jó módnak örvendett, 
mert a szép hasznot hajtó üzletet nem is 
számítva, tiszta vagyona húsz ezer frankot 
hozott egy esztendőben. Az asszonyság még 
nem is volt harminczhat éves és ámbár valami 
bajuszka-féle árnyék vonult el az ajka fölött, 
mégis ha a nagy állótükrébe nézett, egy jól, 
kifejlődőt', kívánatos barna nő képmásában 
gyönyörködhetett. A szabályszerű gyászidő még 
le se járt egészen és özvegy Rape-né máris 
arra gondolt, hogy másodszor is férjhez 
menjen.

Az ü.-I then valami Bozier nevű ur volt
az első segéd; szép ember, kiszolgált altiszt és 
amolyan fenegyerek formájú, ami annyira tet­
szik a hölgyeknek. A jól megtermett, ötökké 
v^dám fic/kót a ezég asszonya olykor-olykor 
már a néhai Ripe ur életében is jókaratt d
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Mihály nagyherczeg Budapesten.
Mihály orosz nagyherczeg, ki tudvalevőleg 

mint királyunk vendége a Bristol-szállóban 
lakik, tegnap reggel fél 9 órakor kelt 
fe] és miután megfürdött, elfogyasztotta reg- 
geiijét, mely sonkából, tojásból, vajból és sajt­
ból állott.

A délelőtt folyamán a nagyherczeg lak­

ba a czár kikocsizik, gyalogos katonák és ko­
zákok tisztítják meg az utczákat.

Mikor tegnapi sétakocsizása után a nagy­
herczeg visszatért a szállóba s ő felségétől 
elbúcsúzott, odaszólt gróf Tolstoy had­
segédének :

— Pompás élet vin itt Budapesten. Rend­
őrre alig van szükség. A közönség bámulatosan 
tartja fönn maga a rendet.

A bihari kerületben Zalhureczky Albert,
az érmihályfalvai » 
a micskei »
a monospetri » 
a geszti »
a magyar csőkei » 
a csokalyi * 
a fugyivásárhelyi »

Bejelentette még az

Mátray István, 
Rosenberszky Gyula, 
Klobusiczky Tibor, 
Erdélyi Farkas, 
Korda Andor, 
Balassa István, 
Olasz Elemér.

igazoló választmány

osztálya előszobájában kitett ívre Márkus fő- A nagyherczeg németül mondta ezt a gróf­
polgármester, gróf Széchenyi Louis altaché, nak s olyan hangosan, hogy a kik körülötte 
a p°étervári osztrák-magyar követségnél, Lúd fi | álltak, szintén meghallották.
bég török főkonzul, Lukács László pénzügy- , ________ ;____________________
miniszter és Krieghammer hadügyminiszter ir- ;

ták l..._ i„*, A vármegye rendkívüli közgyűlése.
Féltizenegy órakor a nagyherczeg osztrák- i

magyar ezredének egyenruhájában lejött a 
szálló előcsarnokába és itt várta királyunkat. 
Ezalatt a szálló előtt nagyszámú kiváncsi 
tömeg gyűlt egybe. A rendet Splényi rendőr­
tanácsos tartotta fenn. A királynak 11 órakor 
tellett volna a szálló elé érkeznie, azonban 
nem tudni mi okból, az udvari kocsik késtek, 
mire a nagyherczeg, ki a várakozást úgy lát­
szik megunta, czigarettára gyújtott és úgy járt 
fel és alá a csarnokban. Végre negyed tizen­
kettőkor megérkezett a király Paar hadsegéd
kíséretében.

A nagyherczeg, a kinek lilies igazgató je- i 
lezte a felség érkezését, kijött a szálló elé és ' 
ott üdvözöl o királyunkat, a ki kezet fogott és , 
néhány szót váltott vele, mire mindketten ko- j 
csiba szálltak és kíséretükkel a tüzér lak- j 
tanyába hajtattak. A szálló előtt álló néptömeg 
királyunkat és a nagyherczegctharsányan meg­
éljenezte, a mit. mindketten katonás hajlongással 
köszönlek meg. ;

Mihály nagyherczeg a laktanyából a Park- | 
klubba hajtatott, a hol tiszteletére dejeuner volt. 
Két órakor délután a nagyherczeg ismét a 
szállóba érkezett.

Este 6 órakor ebédre ment a királyhoz, 
innen pedig az operába.

Biharvármegye törvényhatósági bizottsága 
i ma, szerdán rendkívüli közgyűlést tartott, me- 
I lyen az uj megyebizottsági tagválasztások ha- 
, táridejét tűzték ki.

Beöthy László dr. főispán elnöklete alatt 
! jelen voltak:

Szunyogh Péter alispán, Papp János főjegyző, 
I Wallner Ödön dr. t. főügyész, Baranyi András és 

Keszthelyi Zoltán t. főjegyzők, Cziffra Kálmán dr., 
Balogh Elemér, Beöthy Ödön, Jancsó Dezső al- 

• jegyzők, Miskolczy Árpád főszámvevő, Cziffra Gerő, 
! Szabó József, Vidovich György, des Eeherolles

Kruspér Károly, des Eeherolles Kruspér Sándor, 
Széchenyi Jenő, Hegyesi Márton, Kovács Pál, Géczy 
Lajos, Kékus István, Kernács István, Szigethy 
Elek, Ertsey Dezső, Fráter Barna, Füredi László, 
Ujházy Antal, Osváth Lajos, Hranyiczky Károly. 
Gyöngyössy István, Juricskav Ákos, Solcz Gábor, 
Udvarhelyi Béla, Roxin Miklós, Végh József és Fi­
lip Sándor.

Beöthy László dr. főispán elnök megnyitja 
a gyűlést.

A választmány bejelenti a közgyűlésnek, 
hogy Kepes Ignáczot a legtöbb adófizetők név­
sorából törölték s helyébe Szunyogh Sándort 
iktatták be a lisztába. Javasolja a választ­
mány a csokalyi, fugyivásárhelyi, bihari, érrai- 
há iy falvai, micskei. monospetri és magyarcsékei 
kerületekben a választás határnapjának kitű­
zését.

A közgyűlés elfogadta az igazoló választ-

az igazolt bizottsági tagok névsorát, a mit tu­
domásul vettek. Tudomásul vették ezen kívül
a tárkányi, robogányi, nagybáródí, micskei és 
peczeszentmártoni kerületek választásának meg­
semmisítését.

Az uj megyebizottsági tagok választásá­
nak határidejéül november 30-át tűzték ki..

A választás vezetésére fölkérettek:
A 
a 
a 
a 
a

tárkányi kerületben ifj. A/arfcotncsKároly,
robogányi 
uagybáródi 
micskei 
peczesz.-tnárloui

Venter Jenő, 
Daruban Gerő, 
Rosenberszky Gyula. 
Vidovich György.

Ugyancsak november 30-ára tűzték ki az 
uj választást a kotnádi kerületben arra az 
esetre, ha a legtöbb adót fizetők névsorába 
fölveti és a választókerület részéről is meg­
választott Bujdosó Sándor az alispán f lhivá- 
sára a választással nyert megbízásról lemon­
dana. Ez esetre a kotnádi választás vezetésére
Solcz Gábort kérték föl.

A rendkívüli közgyűlés az elnök éltetésével 
oszlott szél.

ÚJDONSÁG OK.

Az orosz vendégeket nagyon meglepte az 
a körülmény, hogy nem látnak lépten-nyomon 
rendőrt, mint otthon Szent-Pélervárott, a hol.

máuy javaslatát s a választás határnapját no­
vember hő 14-ik napjára tűzte ki. A választás 
vezetésére a következő bizot'sági tagok kéret­
tek föl:

Régészeti és történelmi luuzenm. (Schlauch-park) 
nyitva minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 órától fél 
1-ig és d. u. 8—5 10 krért, Kedden és csütörtökön 
d. u. 5 óráig 20 krért. Más időben 50 kr.
Október 31. Iskolaszéki ülés a városházán d. u. 4 órakor. 
November 2. Orvosok szakülése, d. u. 5 órakor.
November 4. Megyei közigazgatási bizottsági ülése d. e. 

8 órakor.
November 4. Tiszti főszemle a várban d. e. 9 órakor.
November 7. Városi közigazgatási bizottsági ülés d. u. 

3 órakor.
I November ti. Városi közgyűlés d. u. 3 órakor.
! November 19. Az Erzsébet leányárvaház zászlószentelési 
| ünnepélye.

nézegette az ablakos börtönéből: most pedig 
megözvegyülvén, nagyon is megfelelő férjnek 
kezdte tekinteni. Legalább az üzletel sem kel­
lene eladni, hanem a tekintélyes hasznot állan­
dósítani lehetne. Igaz, hogy a segéd fiatalabb 
volt nálánál, de fiát az állótükör, az a hízelgő 
állótükör arról győzte meg a szép druguistá- 
nét, hogy őt még most is lehet szeretni. Azután 
kérem, »Rozier-né« sokkal szebben is hangza- 
nék, mint »Rape-né«; és az ezüst asztalkész­
leteken sem kellene megváltoztatni a mono­
grammot.

Tizenhárom hónappal a droguisla teme­
tése után, — akinek sírján még most is ott 
diszlett »A Le Gaz kávéház törzsvendégei* 
feliratú koszorú, — az özvegy másodszor is 
főkötő alá került, az üzlet czimtáblájára pedig 
a »Maison Rape« felírás alá odapingálta a 
czimfestő: »utóda ROZIER«.

A Foniainebleauban eltöltőit, s három nap­
ból álló mézeshetek alatt minden jól ment. 
Azonban Párisba visszatérésüknek mindjárt 
az első estéjén az történt, hogy Rozier ebéd 
után azonnal fölkelt az asztal mellől s a séta- 
pálczája és kalapja után nyúlt.

— Ugyan hova készülsz ? — kérdezte a 
felesége, akit hirtelen megszállott az ijedtség.

— Csak egy kicsit levegőzni megyek, — 
mondá az ifjú férj a legtermészetesebb han­
gon. —- Kicsit benézek a kávéházba. Mindjárt 
'tthon leszek. Viszontlátásra.

Azonban nem lett itthon, csak éjfélkor, 
akárcsak a megboldogult.

Rozier-né asszonyság egészen oda lelt.

Rozier-né asszonyság mindent megpróbált, 
hogy a kávéházazás nyavalyájából kigyógyitsa 
férjecskéjét. Kért, könyörgött, de azt vette észre, 
hogy ez kellemetlen az urának: családi jelene­
teket rögtönzött, de csakhamar megérezte, hogy 
igy csak meggyülölteti magát. A házba bekö­
szöntött az egyenetlenség, de Rozier-né asz- 
szonyság mindazonáltal bolondult az ura után.

Végre a szerelem szárnyat adott a józan 
asszony képzelő erejének. Elgondolta, hogy mi 
is vonzza hát a férfiakat a kávéházba? A társa­
ság? A környezet? A díszes berendezés? De 
hátha például otthon is megkapnák mindez:, 
miért no maradnának otthon ? A családi kávé­
házi Ez volt a kérdések kérdése.

Rozier-né megkísérelte megoldani a problé­
mát. Kéréssel rávette Achillesőt, hogy néhány 
estét otthon töltsön és híjjá magához pajtá­
sait; azután kifundálta a módját, hogy a tár­
saság mindazokat a különleges gyönyöröket 
náluk is megtalálja, melyek kedvéért a kávé­
házba járnak. A nagy lakás alaposan meg- 

1 változott. A szalonból eltűnt az eddigi bútor­
zat, s padlóhoz erősített márványasztaloknak és 
angol szövettel bevont támlanélküli hosszú 
parlagoknak adott helyei. A családi csillárok 
légszeszlámpákkal cserélődtek ki, és a zongora 
helyébe egy »kassza« állítódott, melyben a 
gondosan megfésült és kipomádézott Rozier-né 
asszonyság puncsos poharak és tetszetős ala­
kokká csoportosított kis kanalak nagy soka­
sága közepette trónolt. Az ebédlő biliárd­
teremmé alakittatot át. A családi kávőház ellát- 
tatott mindennemű szeszes és szesztelen italok-

íme hát megint csak ott van, ahol volt; azok i 
az unalommal és harisnyaköléssel teljes vég- t 
télén hosszúságú magányos esték újból meg- ; 
kezdődnek. A legrettenetesebb pedig az volt a ! 
dologban, hogy a boldogtalan nő imádta máso­
dik férjéi, aki összehasonlíthatatlanul jobban 
értett az asszonyokhoz és a szerelemhez, mint 
jó Rape uram.

Azonban elnyomta bosszúságát és a más­
napi dejc-uner-nél szelíden kérdő az ő Achille- 
sétői (meri Rozier urnák Achilles volt a 
keresztneve):

— Mondd csak, lelkem már most min­
den este elmégy a kávéházba ?

A válasz lesújtó volt.
_  Hát persze. Hisz ezt mindenki meg 

teszi. Rape a Le Gaz kávéháznak volt a törzs­
vendége, én meg a Garde nationale-ba 
járok . ’. . Tudod, ott a Rivoli utczában . . . 
A két kávéház csak egy macskaugrás egymástól.

__ Ejnye, — mondá erre a feleség kissé 
megsértődve, — hát nem maradnál inkább 
itthon ... a te kis asszonykád mellett?

— Hát persze, hogy maradnék ... Do 
hát mit tegyek ? ... Ha ebéd után nem moz­
gok **gy keveset, rendetlen lesz az emésztésem

I és rosszul alszom ... Jól tudom, hogy szebb 
I dolog lenne tőlem, ha veled maradnék ... De 
| hát neked jókor kell lefeküdnöd . . . Azután 
| meg igazán mondom, kereskedő embernek szük­

séges elmenni a kávéházba. Ismerősökkel talál­
kozik, híreket hall, üzleteket köt csak úgy kár­
tyázás közben . . • Azután . . . hát igen, kér­
lek .. . hozzá is vagyok szokva.
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* Mlndszentek napja. Mint már jeleztük, 
a jogakadémia ifjúsága f. évi. november hó
1-én a délutáni órákban felkeresi a Szigligeti és 
Nagy Sándor-féle emléktáblákat, valamint Ru- 
likovszky és városunk több nagyjai sírját. 
GerŐ Ármin rendőr főkapitány bejelentett 
szándékukhoz képest a rend és az akadályta­
lan fel- és elvonulás biztosítására megfelelő 
számú rendőrlegénynyel Lőrinczy Gyula szol­
gálatvezető rendőrbiztost küldte ki.

* A vízvezeték építése. A nagyváradi 
vízvezeték mellett most építik a beton fenék­
gátat a Körözsbeo. A munkálatok megtekin­
tésére Farkas Kálmán műszaki tanácsos, kir. 
főmérnök Nagyváradra érkezett. A vízvezetéki 
bizottság tagjaival tegnap megtekintette a viz- 
mütelepet és a fenékgátnál folyó építkezé­
seket.

* Fegyelmi följelentés * jogakadémián. 
Említették már azt a goromba sérelmet, 
melyet egy elfogultságában határt nem ismerő 
jogász követelt el a múltkor a katholikus val­
lás ellen. A katholikus jogászok felhívták a 
magáról megfeledkezett kollégájukat; adjon a 
sértésért teljes elégtételt. Minthogy az illető 
erre hajlandó nem volt, tegnap beadták ellene 
a kir. kath. jogakadémia igazgatóságánál a fe­
gyelmi feljelentést. Most tehát az igazgató és 
a tanári kar bölcs határozata fogja eldönteni, 
minő igazságos büntetéssel fog elégtételt szol­
gáltatni a vallás-sértésért ?

* 4000 koronás lopás. Aradon folyó év 
29-én éjjel Kriegler Hermin ékszer üzletébe 
ez ideig ismeretlen tettes betört és 4000 ko­
ronát érő arany és ezüst nemül elemeit. Mint 
a nyomozás alkalmával kitűnt, a tolvaj az ud­
var felől befeszitvén egy ablakot, egy 12 cmé- 
teres nyíláson hatolt be. Az aradi rendőrség 
kézrekeritése iránt megtette a legmesszebb 
ható intézkedéseket, a többek között a mi 
rendőrségünk is táviratilag lett az esetről ér­
tesítve.

* A város és a temetők kivilágítása. A 
halottak estéjén szokásos kivilágítások alkal­
mával ezelőtt sok panasz volt, mert a város 
nem gondoskodott a temetőhöz vezető utak 
kellő világításáról. A városi tanács tegnap el­
határozta, hogy pénteken, halottak estéje alkal­
mából úgy az olaszi nagytemetőhöz, mint a 
Rulikovszky-temetőhöz vezető utakat a város 

kai; ami pedig kapható volt, az mind első­
rangú volt. A falak egy része faburkolatot 
nyert, melyen újságok lógtak. Végre pedig min­
den legmellékesebbnek látszó apróság megta- 
nulmányoztatott és minden a legutolsó részle­
tekig »kidolgoztatott«, csakhogy minél teljesebb 
legyen az illúzió. Rozier-né például férfi-cselé­
det fogadott, rövid fekete kabátot és fehér 
kötényt adott rája és pofaszakáit növesztetett 
vele.

Ez a férfi cseléd megtanulta a módját, 
hogyan kell azon a törzsvendégeket megillető 
éneklő hangon »kapucziner«-t kiáltani, továbbá 
hogyan kell az ércztálczán nyugvó kávés edé- , 
nyékét minél zajosabban kézbe kapni a már- I 
ványról, ha a törzsvendég kijelenti, hogy ő 
köszöni a löttyöt, de »lábvizet« nem óhajt 
szürcsölni. Bizonyos helyi színezetnek finom 
módon való előidézése végett az is kötelessé­
gévé téletett, hogy minden este kétszer-három- 
szor egy-egy marék fürészporl dobjon az asz­
talok alá.

Rozier ur és pajtásai a hitvesi odaadás­
nak ezt a szép megnyilatkozását örömmel fid- i 
vözöllék. A privát kávéházba annál könnyeb- 1 
ben törődlek bele, mert a frissítők ingyen 
adódlak. Esténkinl beszállingózván a pajtások, 
a kassza előtt elhaladtukban ősi szokás sze­
rint egy kicsikét enyelegtek a »kaszirfrájlával«, 
azután az állványról kiki előszedvén a maga 
kávéházi pipáját, letelepedtek a zöld asztalhoz, 
és a pagátnak szorgalmas kergetése közben 
szidták a kormányt. Rozier né asszonyságnak 
megvolt az az öröme, hogy kilencztől éjfélig

kivilágittatja. — A kegyeletnek is eleget tesz 
Nagyvárad városa, amennyiben Rulikovszky 
Kázmérnak, a magyar szabadság pártolásáért 
elvérzett lengyel dsidás-századosnak és Lukács 
Györgynek, Nagyvárad város volt polgármes­
terének sírjait kivilágittatja halottak es­
téjén.

* Méregkeverés. Leteuye község lakosait 
különös eset tartja izgalomban. Özvegy Fábián 
Andrásáé egy évvel ezelőtt, hogy özvegységre 
jutott, a veje házába költözködött s együtt élt 
a leányával és vejével. Az özvegyasszony, ugy- 
látszik unta az özvegyi állapotot, mert 48 
éves kora daczára szerelemre lobbant Pecze 
Mihály kocsislegény iránt. Egy ideig benső 
viszony volt az öregasszony és a kocsis közölt, 
de a kocsis ugylátszik megunta a dolgot b 
úgy akart szabadulni az öregasszonytól, hogy 
elmondta a dolgot gazdájának, az öregasszony 
vejének, a ki viszont a feleségét értesítette a 
viszonyról. A menyecske restelte a dolgot s e 
miatt szemrehányást telt az anyjának. Ózv. 
Fábiánnál nagyon elkeserítette a kocsis eljá­
rása, de meg attól tartott, hogy másnak is 
elmondja a dolgot. Tegnapelőtt mérget kevert 
a pálinkába s azt a kocsissal megitatta. Pecze 
Mihály kocsis iszonyú kínok közt meghall. A 
nyomozás kiderítette a gyilkost s az öregasz- 
szonyt letartóztatták.

* Tisza Kálmán a főrendiházban. A fő­
rendiház tegnapi ülésén felolvasták Degenfeld 
József grófnak levelét, a melyben bejelenti, 
hogy ezután a czenzus alapján óhajt bent 
ülni a főrendiházban; tehát lemond arról, hogy 
ev. ref. egyházi főgondnoki minőségében le­
gyen tagja a főrendiháznak. Ez a levél moz­
galmat a kegyelmes és méltóságos urak közt 
csakis kis mértékben keltett, valószínűleg, mert 
csak kevesen sejtették meg: mi rejlik mö­
götte: Mi azt hisszük — írja a Budapesti Hír­
lap — ennek a jelentősége az, hogy lisza 
Kálmán nem vállal többé képviselői megbíza­
tást a mit igy is mondhatnánk, nem kap többé 
mandátumot: tehát a főrendiház törvényhozói 
azilumába vonul vissza. Mivel pedig nem kí­
vánja terhein Széli Kálmánt azzal, hogy ál­
tala előterjesztést tétessen főrendiházi taggá 
való kinevezése iránt: rokona és főgondnok- 
társa csinál neki helyet a főrendiházban, a 
hol, mint a legöregebb ev. ref. főgondnok, tör­
vény szerint helyei foglalhat.

gyönyörködhetett az ő Achillese orczájában 
és hallgathatta az imádott hangot, melyen 
Achilles a »kontrá«-kat kiállgatta. A szép 
droguistáné már most tetszeleghetett a gondo­
latban, hogy férjét maga mellé bilincselte és 
otthon ülő, a családi tűzhelyet őrző embert fa­
ragott belőle.

Csakhogy ez a csalóka dicsőség nem soká 
tartott. Egy hónap múlva Rozier-né asszony­
ság azon vette magát észre, hogy Achilles 
unatkozik és valami szomorúság, valami hon­
vágy emészti; sőt a pajtásain is ugyanazon 
kedvetlenség jelei mutatkoznak. A vak is 
látja rajtuk, hogy hiányzik valamijük. De hát 
mijök ?

Rozier-né asszonyság érezte, hogy áb­
rándja tünedezni kezd és Achillesét még 
sem sikerült otthon tartania. Nyugtalanság­
tól kinoztatva kérdé tehát tőle gyöngéd nyájas­
sággal :

— Mondd csak lelkem, de őszintén . . . 
hál nem olyan nálunk is, mint a kávé­
házban ?

— De nem ám! — pattant ki a szó a 
megrögzött törzsvendégből, — hát tudod ... izé 
. . . hát ha már mindenáron őszinteséget 
akarsz . . . hát bizony . . . itten nem elég stirü 
a pipafüst.

Achilles és pajtásai Rozier-né asszony­
ságot a nagy sokasága puncsos poharak és a 
kétségbeesés közepette hagyva, másnap este 
újra bevonultak a Garde nationale-ba.

* Ujonezok esküje, ünnepe a bakának az 
eskütétel, mikor másodszor, ünnepi díszben 
ragyogó csákóval, fényes fegyverrel teszi U az 
esküt, hogy hü lesz a hazához és királyhoz 
Az idén a közös hadsereg ujonczai ismét a 
Ferenc« József huszárlaktanyában teszik le az 
esküt; a misét Andrássy Péter katonalelkész 
mondja, utána magyar, német és oláh nyelven 
leteszi az esküt a légé ység. A honvédek ez­
úttal ellérőleg a rendes szokástól, a közös 
hadseregbeliekkel együtt fogják az esküt le­
tenni a Ferencz József huszárlaktanyában. Az 
eskü szövege tudvalevőleg majdnem szórni- 
szóre egyez mindkét hadseregnél, csak az az 
eltérés, hogy a honvédek felesküsznek a ma­
gyar alkotmányra is. — A megragadó, szép 
ünnepély d. e. 8 órakor kezdődik s 9 óra táj­
ban végződik disz-szemlével.

* Meglopott kirakat. Frisch és társa czég 
koronás bazárja ajtaján egy portól lepett czipő 
régi idő óta hirdette azt a járókelők elölt 
hogy az üzletbeu jó és olcsó czipők nagy vá­
lasztékban tartatnak. Tegnap egy mezitlábos 
mezőkeresztesi czigány gyerek elhaladva a 
bolt előtt, magas tetszését nagyon is megnyer­
hette a poros lábbeli, mert a czipő nagyságá­
nak s lábhosszának összehasonlítása után, ma­
gának alkalmasnak találta. Egy körültekintés 
s a czipő már hóna alatt volt s vígan igyeke­
zett tovább siklani. Azonban a bolt szemes 
gazdája alig pár lépés után fülön csípte és 
átadta a rendőrségnek, a hol Mohácsi Andrást 
bekóterezték.

* A kilenczedik gyógyszertár. Hosszabb 
ideig tárgyalták, egy kérvény kapcsán Nagyvá­
radon azt a kérdést, hogy szükséges-e ill a ki­
lenczedik gyógyszertár éspedig a Bémer-téren? 
Hankovits F. pecze-szőllősi gvógyszerész és sok 
városi polgár pedig arra kért engedélyt, hogy 
gyógyszertárát Csillagvárosra költöztethesse. A 
város azonban felhasználta az alkalmat és a 
saját hasznára akart ebből az ügyből kifolyólag 
egy uj jövedelmi forrást teremteni. Később kö­
rülbelül nyolcz kérvényező is jelentkezett. A vá­
ros felterjesztette ugyan az összes kérvényeket 
a belügyminiszterhez, de azzal a kérelemmel, 
hogy a kilenczedik gyógyszertár jogát aBémer- 
térre Nagyvárad városának adja meg a minisz­
ter, mert egy uj patika szükséges a városban. 
Tegnap leérkezett a belügyminiszter határozata 
és ez éppen nem keltett örömet a városházán. 
Sem a város, sem az a kérvényező nem kapta 
meg, akinek az érdekében tulajdonképen az 
egész mozgalom megindult.. A miniszter hivat­
kozik arra, hogy a kilenczedik gyógyszertár szük­
ségét a város, a népesség szaporodása folytán 
szükségesnek tartja. Ezt elfogadja és a Bémer- 
téri gyógyszertár jogát Marsalkó Leó okleve­
les gyógyszerésznek adja; kiköti, hogy egy év 
alatt köteles azt megnyitni. A városnak nem 
adhatja a patika nyilhatásának jogát, mert az 
1876. évi XIV. t.-cz. szerint reáljog többé nem 
adható, személyjogu gyógyszertárt pedig a vá­
rosnak mint erkölcsi teslületnek nem engedé­
lyezhet. Ez ki van zárva. A pecze-szőllősi gyógy­
szertár áthelyezéséi Csillagvárosra azért nem 
engedélyezheti, mert annak Pecze-Szőllősön 
leendő felállítását a közegészségi szükség alap­
ján engedélyezték s különben Nagyvárad város 
törvényhatósága sem tartja szükségesnek az ál­
helyezést.

* Emberhdál a menyasszony miatt Nagy 
lakomára készüllek a múlt héten Zsivanov 
Pajó mililicsi lakos házában, a ki a leányát 
akarta férjhez adni Sztákity Gyúróhoz. A 
menyasszony azonban gondolt egyel s az es­
küvő elölt két nappal megszökött a szülei ház­
tól Gyókity Mdán odavaló legénynyel. Pár napi 
távoliét után, vasárnap Gyókity hazahozta a 
leányt szüleihez azzal a kijelentéssel, hogy fe­
leségül fogja venni. A mint Szlákilyék meg-



1901. október 31. T1SZ 4i\ 1 I! 1, <249. tó.) 5

hogy a leány visszajött, a volt vőle- 
az apjával és bátyjával elmentek Z»i- 

anovékhoz és azt követelték a leány apjá­
éi hogy a lakadalom előkészületeire tett ki- 
Jásokat térítse meg. Zsivanov erről azonban 

8 •< sem akart tudni, s e miatt szóváltás, 
ji verekedés keletkezett, miközben Zsivanov 

í a testvére a kötekedő Sztakityékat kilökték 
o szobából. Sztakityék azonban még az udva­
ron is lármázlak. Végre Sztákity Péró, a 
vőlegény bátyja felkapott az udvaron egy bal­
tit s ezzel Zsivanov Jatő fejét kettő hasí­
totta Sztákityék a véres tett után elfutottak, 
d„ a csendőrség elfogta őket s most már 
mind a hárman a börtönben ülnek. Zsi­
vanov az ütés következtében rögtön meghalt.

* A sertésvásártér megnyitása. Az uj 
sertésvásárleret a baromvásártér mellett már 
berendezte a város, azonban a főmérnök még 
Bími pótmunkálatok szükségét terjesztette elő. 
Ezt elfogadta tegnap délután a városi tanács, 
de ennek kapcsán felmerült több érdekes do­
log, amelyek még hosszabb meggondolást és 
tanulmányt igényelnek. Szóba jött ugyanis 
hogy pl- a lóvásár környékén, a vásár terü­
letén kívül szekereknek jövőben nem enge­
dik meg a megállást, hanem ezeknek teljes 
vámdij fizetése mellett a vásártérre be kell 
hajtatniok. Ezt többen ellenezték, mert félnek, 
hogv a vidékiek zaklatása a vásár bevételek 
csökkenésére vezet. A kérdést tanulmányozni 
fogják. — Felmerült továbbá a már kijelölt 
marhahajtó utak kérdése. Ezáltal az összes 
állatforgalom a Nagyhid, illetve Baross-ut- 
czára, a közraktár előtti útra, Pecze-utcza és 
a Gyepsorra tereltetnék. Most. azt. akarták 
megállapítani, hogy a sertésfelhajtás mely 
útra tereitessék. Hosszas vita után belátták, 
hogy ez olyan kérdés, a melyet csak gon­
dos tanulmány után lehet eldönteni. Egyelőre 
az eddigi állapot fenntartását mondták ki s 
mig a mérnöki hivatal a sertésvásártér pót­
munkáját készítteti, még tanácskozás tárgyává 
teszik ezt a fontos kérdést, a melyet még job­
ban megnehezít most a városház építése foly­
tán előálló forgalmi akadály. — A pénzügyi 
tanácsost megbízták, hogy az uj sertésvásártér 
megnyitása iránt tegyen előterjesztést.

* Czolgosz kivégzése. Az auburnei bőr- t 
tönben kedden reggel 7 óra után 12 perez- í 
kor végezték ki Mac Kinley gyilkosát. Czol- 
gesz durván visszautasította a lelkészt, akit a 
börlönigazgató czellájába küldött, ellenben 
megörült annak, hogy testvére és sógora meg­
látogatták. A halálra ítélt gyilkos szinte dicse­
kedve mondotta nekik, hogy nem volt czinkos- 
társa és egymagában követte el a tettét. Bú­
csúzóul arra kérte testvérét és sógorát, hogy 
mondják meg atyjának, hogy kivégzése előtt 
nagyon szerette volna látni és gondoskodjanak 
arról, hogy temetésén ne legyen egyházi szer­
tartás. A halálra Ítélt korán feküdt le, nyu­
godtan aludt és reggel 5 órakor ébredt föl. 
Nemsokára föl is kelt e aztán megint lehevert.
6 órakor a börtönőrök behoztak neki egy uj 
fekete ruhát. Czolgosz ellentállás nélkül en­
gedte magát felöltöztetni. Kérdezte a porko­
lábtól, hogy sokan lesznek-e a kivégzésnél, 
ntert néhány szót, akarna búcsuzásul mon­
dani. Az őrök figyelmeztették, hogy csak ne­
hány hivatalos személynek szabad jelen lenni 
a kivégzésen, a halálra itéltnek pedig szigorúan 
bios beszélnie. Hetet ütött a börtön torony­
órája, amikor Czolgoszt átvezették a villamos 
kamrába. Biztos léptekkel haladt át a folyo- 
rón. A kis szobában megragadták, a villamos 
székhez szijjazták. aztán a fogházigazgató 
Megadta a jelt. Abban a pillanatban, amint 

•Gzolgosznak fejére tették a fekete süveget, a 
ólaira Ítélt felkiáltott:

~ Megöltem Mac Kinleyt, mert ellensége 
vwt a munkásosztálynak!

l'öbbet nem szólhatott. 1700 voltos telep 
^dtfiat vezették keresztül testén, amely meg 
j'11 rándult. A holttestet lecsatolták a szék- 

' ’e hamarosan kivitték és meszes gödörben 

elásták. A családnak azt a kérésé’, hogy ma­
guk temethessék el Czolgoszt, nem teljesítet­
ték. Úgyszintén megtagadták Czolgosz testvé­
rének és sógorának azt a kérését is, hogy je- ; 
len lehessenek a kivégzésnél. A holttestet nem 
bonczolták föl. Czolgosz ruháját, leveleivel és j 
minden holmijával együtt elégették, nehogy a 1 
ritkasággyüjtők, mint Amerikában szokás, haj­
szát indítsanak értük. — New-Yorkból távira- 
tozzák a Frankfurter Zeitung-nak, hogy Czol­
gosz családja ötezer dollárért már el is adta 
a holttestet és Czolgosz ruháját egy látványos 
bódé tulajdonosának. Ez volt az oka annak, I 
hogy a holttestet és a ruhákat nem adták ki ' 
a családnak. A kivégzés előtt való éjszaka ■ 
maga Czolgosz kérte a börtönigazgatót, en- ; 
gedje meg, hogy testvére és sógora jelen le- i 
hessenek a kivégzésnél. A börtönigazgató ke- j 
reken megtagadta. A kivégzés előestéjén ideg- í 
rohamot kapott.

* Az anarchisták Amerikában. New-York- ) 
ból jelentik, hogy a »World« czimü lap meg- > 
támadja az amerikai kormányt azért, mert : 
ismét csökentette az anarchisták fölötti felügye- I 
letet és megeng di nekik, hogy mindenütt nyíl- i 
vános és titkos összejöveteleket tartsanak, a 
melyeknek egyedüli czélja, hogy az államfők 
ellen összeesküvéseket szervezzenek. E miatt a 
»World« egyik munkatársa meginterviewolia 
Roosewelt elnök egyik titkárát, aki következő 
felvilágosítást adta: »Tudja ön, hogy miért la­
zították meg a felügyeletet az anarchisták fö­
lött? Azért mert Czolgosz merénylete óta való­
sággal özönével érkeztek a denuncziálások, úgy, 
hogy egyetlen követ sincsen Washingtonban, a 
ki ne tett volna följelentést az uralkodójuk el­
len tervezett összeesküvésről. A mint mondom, 
az összes követek megostromollák a kormányt 
és az elnököt, úgy, hogy egyetlen nyugodt pilla­
natunk sem volt. Följelentés érkezett, hogy 
Vilmos német császár ellen terveznek merény­
letet, majd hogy Ferencz József király ellen 
szőnek összeesküvést, majd hogy Viktor Ema­
nuel olasz király életére készülnek törni. Szó­
val nem volt egyetlen uralkodó sem, akit a 
följelentések szerint az anarchisták meggyilkolni 
ne készültek volna. Sőt a hollandi követ is föl­
jelentést tett, hogy Vilma királyné ellen is 
merényletei terveznek. Az ifjú királynét állító­
lag azért szemelték ki, mert nem igen vette 
szivére a búrok ügyét. Roosevelt elnök e 
riasztó hirt k miatt az Egyesült-Államok összes 
rendőrségéi mozgósította. Éjjel-nappal sürgönyö- 
zött, levelezett, mig végre arról győződött meg 
hogy a híresztelésekből egyetlen egy szó sem 
igaz. Ennek következtében tehát nem hábor­
gatjuk többé az anarchistákat. A »World« ehhez 
hozzáteszi, hogy ez ugyan nem mentség, mert 
az anarchisták olyanok, mint a vérengző álla­
tok, a kiket nem szabad felügyelet nélkül hagyni. 
Erre a czélra egy külön rendőrség szervezését 
ajánlja. Végül elmondja, hogy Pattersonban

■ nemrég nyolezszáz dollár alaptőkével egy 
anarchista bizottság alakult, amelynek jelszava: 
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IRODALOM.

hatalmáról beszél, a ki ellen hiába küzd az 
ellentétes törekvések egész tábora, meg nem 
dönthetik őt.

A mü czélja pedig minden tekintetben jó­
tékony.

Első sorban azért, mert a szerző a mü 
egész jövedelmét az orsz. központi kath. le­
gényegyesületnek ajánlja, melynek ő másodel­
nöke is. Másrészt pedig, mivel a kath. egye­
sületi irodalom amaz ágána kíván szolgálatot 
tenni, mely ez ideig éppen nem volt a legtöl- 
kapottabbak között.

Éppen ezért ára is a lehető legcsekélyebb. 
A Stephaneum elismerten ízléses kiállításában 
megjelenő s 11 ívre terjedő, szép kiállítású 
munka ára csak 80 fillér (postai küldéssel 
90 fillér), mely összegért a megrendelők az 
orsz. központi kath. legényegyesületben {Buda­
pest Vll., Rottenbiller-utcza 20—22. sz.) sze­
rezhetik meg.

Egyesületek és intézetek pedig, ha egy­
szerre 4 példányt rendelnek meg 2 korona 
40 fillérért (postán 2 korona 50 fillér) kap­
hatják.

TANUGY.

Erdösi Károlynak a »Karácsonyi szín­
játékok« czimü müve tárgyát tekintve, 
igyekszik nemcsak tartalomban és meseszövés­
ben, de kifejteti gondolatokban is a megszo­
kott pásztorjátékoknál többet nyújtani. így a 
»Győzedelmes szeretet* czimü darabjában a 
krisztusi szeretet átalakító fönségét és erejét 
ecseteli; másik szmjáléka, >A kis Jézus békét 
hozott* czimmel, a szent jászolt a szoczialista 
világnézet keretébe állítja s azt a nagy öröm­
hírtszínezi ki, a mit a szegény Megváltó h<>- 

’ zott a világra; harmadik darabja pedig »4 
gyermek diadala*, annak az erős Istennek

A községi tanítók kihasználása.

E czimen néhány nap előtt egy kis tan­
ügyi közlemény jelent meg lupánkban, amely­
ben a város érdemes főszámvevőjének, Ra- 
gány Jánosnak azon indítványáról volt szó, 
hogy a községi tanítók több órát adjanak a 
jelenleginél s igy jobban használja ki a város 
az ő tanítóit. Erre vonatkozólag Ragány János 
főszámvevő a következő sorok közlésére kért 
fel bennünket:

Ez a közlemény nem látott volna napvi­
lágot, — legalább ilyen alakjában nem, — 
ha írója a dolog állásáról alaposan informál- 
tatta volna magát.

Mert igaz ugyan, hogy a városi pénz- és 
gazdaságügyí szakbizottság közelebbi ülésén, a 
midőn a jövő évi költségvetéssel kapcsolato­
san az iskolaszéknek újabb tanítói állások 
szervezése iránt tett javaslata tárgyaltatott, 
én a takarékossági elveknek jövőre nézve a tan­
ügy terén is lehető alkalmazása iránt tettem 
indítványt; de az az indítvány concret javas­
latokat nem tartalmazott és emellett abból 
azt sem lehet kimagyarázni, mintha én az 
autonomikus jogok iránt kellő respektussal nem 
viseltetném.

Kérdéses indítványom szószerinti szövege 
a következő:

»Tekintettel a város kedvezőtlen pénzügyi 
helyzetére, mely különösen akkor, amidőn ép­
pen a községi iskolák elkerülhetetlen fejlesztése 
érdekétől (iskolák építése, felszerelése, egyes 
pontokon iskolák szervezése stb. állal) jelenté­
keny anyagi áldozatok meghozatala előtt ál­
lunk, első sorban ezen igen fontos kérdés he­
lyes megoldása szempontjából is kötelessé­
günkké teszi a takarék- ssági elvek lehető ke­
resztülvitelét; tekintettel továbbá arra, hogy a 
népoktatásról szóló 1868. évi XXXVIII. t.-cz.

I 65. §-a, valamint az ezen törvény végrehaj- 
i tása illetve a községi iskolaszékek hatásköré- 
| nek szabályozása tárgyában kibocsátott utasi- 
í tás 44-ik §-a módot nyújt a városnak, mint 
’ iskolafenntartó testületnek arra, hogy az ez 
j időszerint nem is a legarányosabban, de a ren­

delkezésünkre álló adatok szerint minden 
esetre a normativumnál is alacsonyabb mér­
tékben kihasznált tanerők — ha ezt az iskola 
fenntartó érdekei követelik — jobban kihasz­
náltassanak: a tanács utján hivassék fel az 
iskolaszék figyelme arra, miszerint akkor, a 
midőn az iskolaügy további fejlesztéséről és 
újabb tanszékek beállításáról lesz szó, teuye 
megfontolás tárgyává, ha vájjon a tanulmá­
nyi érdekek megsértése nélkül nem volua-e 
lehetséges ezen a téren is alkalmazni a taka­
rékosság elveit?«

Ebből látható, hogy én
í szőr concret javaslatokat a tanerőknek 

heti 30 óráig való kihasználása iránt nem tet­
tem, és
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2-saor a tanulmányi érdekek sérelmét 
sem kívántam előidézni, mert hiszen a kér­
dést csupán megfontolás végett kértem az is­
kolaszék, tehát a tanügy terén minden te­
kintetben illetékes szakfőrum tárgyalása ala 
bocsátani. .

Nagyon természetes e mellett, hogy mint 
minden kérdésben mindenkinek lehet, úgy 
ezen kérdésben nekem is meg van a saját vé­
leményem, melyet illetékes helyen annak ide­
jében nem is fogok elhallgatni, de az előadot­
tak után joggal hivatkozhatom arra, hogy én 
nem tisztán fiskális szempontból tekintem a 
népoktatás ügyét s ezen ügynek legalább is 
voltam és vagyok olyan jó barátja, mint az 
említett czikk Írója, a ki — bár burkoltan 
— a tanítók érdekeinek előtérbe helyezése ut­
ján véli a város szépen virágzó tanügyét meg­
óvni attól, »nehogy a visszaesés maradi po­
csolyájába súly ed.jen*.

SZÍNHÁZ

HETI MŰSOR

Csütörtök: Kisszök^vény.
Péntek: Két árva.
Szombat: Almafa és Pillangókisasszony. (Itt 

először.)
Vasárnap:á. u. Eleven ördög.

este Almafa és Pillangókisasszony.

Válás után.
A társulat összeszedte magát s megmu­

tatta, hogy csak azért is tud jó vígjátéki elő­
adást produkálni. Bisson és Mors vigjátéka né­
mileg a bohózat felé hajlik s talán éppen 
ezért sikerült az előadás: lehetett benne tú­
lozni, rikító modort érvényre juttatni s ezzel 
nevettetni meg a közönséget.

Annyi bizonyos, hogy a szegény, derék 
anyósokat ritkán sikerül jobban kifigurázni, 
mint Bissonék vígjátékéban. Házasuló sorban 
lévő ifjú daliákra esetleg igen komoly következ­
ményekkel lehet a darab bővebb tanulmányo­
zása, ha csak a nagy kaczagás közben eszébe 
nem jut, hogy hiszen mindezt csak egy szel­
lemes franczia eszelte ki ilyen kaczagfatóan 
s a Szigligeti színház tagjai játszák ilyen 
élethűen.

Mert az előadást csak dicsérnünk lehet. 
Pataki Bélának módja volt pezsgő hévvel 
adni egy szalonkomikus szerepet s a gya­
kori kitörésekben markáns vonásokkal jelle­
mezni. Úgy látszik, az ilyen, bohózatibb jel­
legű dolgokban igazán művészi értékűt ind pro­
dukálni; tegnap legalább Duval Henri 
efféle szerepében teljes volt a sikere. Épp úgy 
teljes sikere volt Krasznay Andornak (Bour- 
ganeu), a másik komikusnak. Ö Patakival 
ellentétben, diszkrét, sima igyekezett maradni 
s ezzel ért el különösen a II. felvonásban 
nagy hatást. Szokás szerint jó alakítást adtak 
P. Szép Olga, Szohner Olga és Benkö Jolán. 
Kisebb szerepeiket jól töltötték be Peterdy 
Sándor és Dési Alfréd.

A rendezőnek kár volt a nevét a szin- 
lapra ki nem tennie. Olyen jól rendezett víg­
játéki előadás volt, a minőt az idén nem so­
kat láttunk.

Utoljára a repülő báliéit vett búcsút, még 
pedig nehogy sokáig dicsérve emlegessék őkot: 
az egyszerűbb, gyengébb, fényhatás nélküli 
mutatvány nyal. —r.

Mindenszentek napja a Szigligeti- 
szinházban. Az eddig hagyományos szokástól 
eltérőleg, nem a »Molnár és gyermeke« ideg­
borzongató népdrámát, hanem egy igazán pom­
pás színművét, a »Két árva* czimü elévülhet­

ik! darabot hozatja az igazgató, gondos precis 
jól összetanult előadásban színre, remélve, hogy 
a t. bérlő közönségnek ezzel kedveskedik, ha a 
fentebb jelzett, idejét múlta ócskaságot az idén 
mellőzi.

A két árva czimszerepét E. Kovács M. és 
Szohner Olga játszák. Kívülük játszanak még 
jelentősebb szerepeket: Benkö J., Kacziány V., 
Lányi E., Peterdy, Szarvasi. Pataki, Erdélyi, 
Deésy, Bérezi, Kraszaiay és Füredi.

SziQligeti-Szinház. !
Folyószám 34. Idénybérlet 32.— - .

DJíigy vő melon, csütörtökön, 1901. okt, 31-en J

A kis szökevény.
Operette.

SZEMÉLYEK:

Lord Coodle — — — 
Lady Coodle — — — 
Stanley Eduard — — 
Stanley Dorottya, húga — 
Gray Vinnifred, árvaleány 
Flipper Jockey — — 
Carraencita — — — 
Alice, szobalány — — 
Tamarind testvér — —

— Bognár János
— Benkő Jolán
— Erdélyi Miklós ‘
— Tóváry Anna
— Ámon Margit
— Bérezi Gyula
— Lányi Edith
— Kulinyi Mariska
— Pintér Imre

HELYAKAK: Nagypáholy 7 fp HJdszinli és első 
emeleti páholy ö írt. Másodemeleti r : oly 4 forint. 
Zsölye 1 frt 80 kr. Körszék 1 frt 20 kr., Támlászék 
1 frt. Erkélyülés 1-ső sor 00 kr., közép 2-ik sor 
80 kr., Erkélyülés oldal 2-ik sor 40 kr. II. emeleti 
zártszék 30 kr. Földszinti állóhely 50 kr., Diák és 
katonajegy a földszintre 30 kr. Karzati állóhely 20 kr. 

Egy szinlap 1O kr.

Kezdete 7 órakor, vége 10 órakor.
Jegyek előre válthatók d. e. 10-től 12 óráig, d. u.
3-tól 5-ig. Esti pénztárnyitás fél 7. vasár- és ünnep­

napokon este 6 órakor.

Holnap pénteken, nov. 1-én

A két árva.

Igazságszolgáltatás.

A kuria ítélete az Atzél-Solymossy 
pörbeu.

Abbau a pörben, a melyet néhai /itzél 
Péter indított Solymossy Lajos báró ország­
gyűlési képviselő ellen, csak most, Atzél Péter 
halála után hozták meg a jogerős döntést. A 
pör anyaga meglehetősen ismeretes. Atzél Péter 
apateleki birtoka, a melyet árverés utján adtak 
el, utóbb Solymossy L<jos báró kezére jutott. ; 
Atzél Péter egy kataszteri szemle alapján pört ’ 
indított a birtok egy jelentékeny rtsze ellen, a 
mely az árverés alkalmával nem volt telek- ; 
könyvezve. Atzél a keresetben arra hivatkozott ; 
hogy az árverés csakis a telek könyvben fölvettekre ! 
hirt érvéuynyel, ilyenformán az a rész, és tété- '• 
lesen felsorolt ingatlanok birtoka fölött, a mely j 
nem volt telekkönyvezve, őt (Atzél Péteri) illeti. (

Az aradi törvényszék a pört, a mely- í 
ben Atzélt Barabás Béla dr, képviselte, • 
Atzél Péter javára döntötte el, de a nagy- ' 
váradi kir. tábla megváltoztatva az elsőbiróság • 
Ítéletét, kimondta, hogy a helytelen telekkönyv- ; 
vezés nem képezheti birlokper alapját s Atzél ’ 
Pétert keresetével elutasította.

A kir. kuria tegnapelőtt hozott ítéletet a ■ 
kiválóan érdekes ügyben. A kuria a nagyváradi 
tábla ítéletét hagyta jóvá s Atzél Pétert kere­
setével elutasította. ■:

A pör elvesztését Atzél Péter már nem 
élhette meg s igy a pör jogi következményei 
most már az örökösöket terhelik.

REGÉNY-CSARNOK. ®®í>

A Polanieczki-család.
Irta: Sienkiewicz Henrik.

10.
— Elvesztettem mindkettőjüket — 

karját fiatal rokonának karjába fűzve ~ s 
arra kárhoztattam, hogy tovább éljek.

E pillanatban a templomajtóban megje­
lent Jamiszné, férje, Gatowski s a kél vadász 
kíséretében, a kik az imént a templomban 
olyan felebaráti kegyességgel szólták meg öt. 
Plawiczki azonnal elfelejtette bánatát s Pola- 
nieczki fülébe su^ta:

— Majd ha beszáll a kocsiba, nézd mag a 
lábát.

A társasághoz csatlakoztak, s megkezdőd­
tek a bemutatások. Plawiczki mosolyogva ne­
vezte meg vendégét, a hatás biztos tudatában.

— Nagyságos asszonyo n! Egy kedves rokon, 
a ki eljött Varsóból, hogy szüreteiét és köve­
telését nálam bemutassa.

— Fölhatalmazzuk az elsőnek beváltására, 
de a másik kísérlettől óvakodjék, mert velünk 
gyűlne meg a baja! Mit csinál az a kedves 
Mária ?

— A reggeli misén itt volt. Különben 
bizton számit látogatásukra s reám bízta, hogy 
uzsonnára meghívjam.

— Szives örömest engedek a meghívásnak, 
ha csak újból nem tart otthon a migraine, s ha 
uram és pararcsolóm bele egyezik és elkísér.

— Hallja szomszéd? — kérdezte Pla­
wiczki.

— Mindig szolgálatára állok, — felelt nyo­
mott hangon az öreg Jamisz.

— Tehát, a viszontlátásra!
— A viszontlátásra! Csókolom Máriát!
Aztán a szép asszony kezét nyújtotta neki: 

— Örvendek, hogy egy kedves régi ismerőst 
láttam viszont!

Plawiczki mosolygó követeléssel nyújtotta 
karját s a férj kíséreténél! a kocsi felé vették 
uljokat. Polanieczki egyedül maradt Gatowskival, 
a ki szótlanul, alattomosan vizsgálta őt. Hatal­
mas, széles vállu, szép fiú volt, bár egy kicsit 
elhízott. Ajakát szőke bajusz árnyékolta be.

— Mindig a régi, — gondolta Polanieczki 
ős egész lényét áthatotta a faragatlan medve 
iránt érzett megmagyarázhatatlan ellenszenve.

Plawiczki ragyogó arczczal csatlakozott is­
mét hozzájuk.

— Láttad? —- kérdezte egyet ütve öcs- 
csének válóra. — Láttad? Micsoda lábak! Mi­
csoda lábak!

Aztán Gatowski felé fordult:
— Sajnálom öregem, hogy t em ajánlhatok 

föl neked egy helyet a mi kocsinkban!
— Majd a magam kocsiján öveliek. —- 

felelt Gatowski, — annál is inkább, mert ezy 
kutyát viszek magammal, a melyet Mária kis­
asszonynak szántam.

Plawiczki és vendége útnak indultak Krze- 
raien felé.

— Ez a kövér fiú rokonod ugyebár? — 
kezdte meg a beszélgetést Polanieczki.

— Úgy hegyről-végről. Szegény gyermek. 
Nagyon rosszul megy a sora. Egy kis töldecs- 
kéje van, azon gazdálkodik. De hál korog a 
gyomra s a zsebe üres.

— Ugyiátszik, hogy ha üres a zsebe, a 
szive nem az! .

— Ah! — kiáltott föl megvetőleg Plawiczki 
Az ő baja, ha raoddő ábrándokkal él. Hiszen 
belátom,' hogy alapjában véve jó fiú, de se 
képzettsége, se nevelése, se vagyona, se modora. 
Mária eléggé szereti vagy legalább is megtűri 
maga mellett.

— Úgy? Már az is valami.
— Meg kell, hogy magyarázzam neked a 

leányom és köztem levő viszonyt.ö falun lakik, 
mert azt hiszi, hogy ezzel nekem nyugalmat es 
kényelmet biztosit. En itt maradok, mert ő sze­
reti a falusi életet. Mind a ketten áldozatot 
hozunk egymásért. Ebből természetszerűleg az 
következik, hogy halálra unatkozunk. Az 
vidéken nincs egyetlen fiatal ember. Jamiszn 
sokkal idősebb Máriánál. A többit elképzelne 
led. De, hát mit tegyünk? Az éld úgy ^m 
egyéb, mint az önmegtagadások lánczola a,
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az elvet jó mélyen be kell vésnünk szí- ; 
e?nkbe és eszünkbe.
vu p|aWiczki elhallgatott. A lovak meglassi- 
, t,4k lépteiket a süppedő homokos utón. Az 
r sokat kísérve, nyírfáról-nyírfára röpködlek a 

Odarak s előttük régi vascsörömpöléshez ha- 
Wrió zörgéssel haladt Gatowski kocsija, sürü

^yva maga uun.)

TÁVIRATOK. i
■ iI 

A herczegprimás nevenapja.
Budapest, okt. 30. (Saját tud. táv.) 

Vaszari Kolos herczegprimás ma ünne- ; 
pelte nevenapját, reggel a házi kápol- : 
nában csendes misét mondott. Apponyi 
udvarnagy, Fehér Ipoly, Firczák, Széli 
Ignácz, Rohonczi altábornagy személye­
sen. a budapesti hittudományi kar és 
püspökök táviratilag üdvözölték.

A szabadelvüpárt értekezlete.
Budapest, okt. 30. (Saj. tud. táv.) 

A szabadéivüpárt ma esti első értekez­
letén báró Podmaniczky Frigyes meg­
nyitván az értekezletet, üdvözölte a ta­
gokat. Széli Kálmán szintén üdvözölte s 
kijelentvén, hogy tisztelni fogja az egyéni 
véleményt a pártban. Horánszky Nándor 
üdvözölte Széli Kálmánt és kormánya 
iránt bizalmát fejezte ki. Elnökké Pod- 
maniczky Frigyes bárót választották 
meg.

Ház elnöksége
Budapest, okt. 30. (Saját tud. táv.) 

A függetlenségi párt a ház elnökségére 
Apponyi ellen Komjáthy Bélát jelölte.

Közös pénzügyminiszter.
Budapest, okt. 30. (Saját tud. táv.) 

A Magyarország Írja, hogy Khuen-Hé- 
derváry horvát bán a költségvetési tár­
gyalásig marad csak s azután átveszi 
a közös pénzügyminisztérium vezetését. 
— Utódjául Pejacsevich Tivadar grófot 
emlegetik.

A búr háború.
Hága, okt. 30. A kormány politikájának 

a második kamara bizottságában való általá­
nos tárgyalásakor a kormánypárt védelmébe 
vette a Kuyper-mimszteriumnak a dél-afrikai 
kérdésben való magatartását és konstatálta, 
hogy a miniszterelnök nyilatkozatai szerint 
nincs kizárva, hogy a mostani kormány min­
det; tőle telhetőt el fog követni Transzvál ér­
dekében. (M. T. I.)

Széchenyi Pál temetése.
Budapest, okt. 30. (S. t. t.) Ma délután 

szentelte be Széchenyi Pál gróf holttestét 
Széchenyi Miklós gróf jaáki apát. Jelen 
voltak: Apponyi Lajos udvarnagy, a ki 
0 Felségét képviselte; továbbá a kor­
mány, főrendiház, képviselőház és mi­
misztériumok kiküldöttei, végül a temes- 
bégavölgyi vizszabályozási társulat részé­
ről Nikolics Fedor báró, Karácsonyi 
”enő gróf, Csávossy Béla, Seemaier 
János, Babies József és Jankovich Miklós. 
~~ A beszentelés után a keleti pálya­
udvarról Czenkre szállították, a hol ma 
mgják nagy pompával örök nyugalomra 
helyezni.

Előléptetések a honvédségnél.
Budapest, okt. 30. (Saj. tud. távir.) 

A honvédségnél Loos Károly ezredessé, 
Vinkler, Krausz, Schmidt őrnagyokká, 
kineveztettek; első osztályú századossá 
Bárány László, Hauser Sándor száza­
dosok, hadnagyé: Magyar János, Hra- 
bovszky, Hoffman, Szüts Ferencz tiszthe­
lyettesek. A tartalékból ténylegesitettek 
Padits Ferencz hadnagy, törzsorvossá pe­
dig Fries Oszvald ezredorvos. Másodosz­
tályú százados kezelőtisztté Glosz Fe­
rencz főhadnagy.

Francziák kölcsönét
Páris, okt. 30. Giillaux pénzügyminisz­

ter tegnap a kituara költségvetési bizottságá­
ban közelebbi felvilágosítást adott a tervezett 
265 milliónyi kölcsönről. E szerint az állam 
190 milliói kapna, 75 milliót pedig a kínai 
zavargások alkalmával kárt vallott franczia ke­
reskedők és iparosok kártalanítására fordíta­
nának, A költségvetési bizottság még ma 
tárgyalás alá veszi a törvényjavaslatot. A ki­
bocsátás valószínűleg november 15 ike és 20-ika 
között fog megtörténni. A Ternps szerint a ki­
bocsátási árfolyam közel fog járni a páriárfo- 
lyamhoz. (M. T. I.)

A sztrájkok szabályozása
Madrid, október 29. A kormány a kama­

rában törvényjavaslatot nyújtott be a munkás­
sztrájkok szabályozása tárgyában. A törvény­
javaslat rendelkezéseket foglal magában a
sztrájkok törvényes megengedhetőségéről, a ■ 
munkaadók és munkások között való viszony i 
szabály ozásáról és a választott bíróságok ala- i 
kitásáról. (M. T. I) |

■ I
Kínai ügyek. |

London, okt. 30. A Times-nak jelentik I 
Sanghajból: Senki sem tudja biztosan azokat | 
a feltételeket, a melyek mellett a békejegyző- j 
könyv rendelkezései végrehajtandók. Sem a 
vámhivataloknak, sem a konzulátusoknak nincs 
hiteles másolatuk a franczia vagy a kinai 
szövegről. Egy kereskedőkből álló bizottság 
értéktarifát áditott össze, a mely alapjául 
szolgálna a szedendő vámoknak. Remélik, 
hogy a vámhivatalok elfogadják és a konzulá­
tusok helybenhagy jak ezt a tarifát. Időközben 
japánok és mások fölvetik a kérdést, hogy ha 
a jegyzőkönyv csak a tengeri behozatalra vo­
natkozik, nem kellene-e a kivitelt is magasabb

az alant jegyzett czikkek árait mélyen leszállítottuk és g 
teljesen kiárusítjuk ||

Színes selyem kelmék, nyári női ruha szövetek, mosó zefir, batiszt, angol ® 
vászon és fehér batisztok. ||

Szövött áru kesztyűk, gyermek- és íiu trióé ing, nadrág, netz ingek. | 
Tonis flanelt és satin ingek, övék, sapkák és egyéb | 

idény czikkeket. |
Az összes raktáron levő napernyőket, blonsokat g

és női f űzőket |

minden elfogadható árban eladjuk. I
Tisztelettel |

Ituuz JőzseS és társa |
Nagyvárad, Szt. László-tér._______s

U. Ili.

146-0 100

vámnak alávetni. Az a hit, hogy a pekingi 
követik ebijen a pontban nem egyeznek meg, 
egyre nagyobb hitelre talál, mert, a követek 
ismételt előterjesztésükre sem kaplak utasítá­
sokat kormányiktól. (M. T. I.)

Gyilkoló őrszem.
Budapest okt. 30. (Saját tud. táv.) 

Folyó hó 26-án éjjel a lőporaldülői ka­
tonai élelmezési raktárnál az őrszem 
egy közeledj alakra reá kiáltott az elő­
írásnak megfelelően s midőn két izbeni 
felszólítására sem válaszolt, az őrszem 
lőtt s az ismeretlen holtan, hörögve ro­
gyott össze. Az őrparancsnok, ki érte­
sítve lett, lámpával a helyszínére érve, 
az ismeretlen halottban az ezred egyik 
hadnagyát ismerte fel, ki nem rég lett 
áttéve a vadászoktól a 44. gyalogezred­
hez. Az őrszemet letartóztatták s megin­
dították a vizsgálatot.

Chile hadseregét nem mozgósítja.
London, október 30. A Reuter-ügy- 

nökseg a Daily Mail jelentésével szemben egy 
mai keietü Santiago de chilei táviratban kon­
statálja, hogy Ghile nem fogja mozgósítani 
hadseregét. Hivatalos körökben csak annyit 
tudnak, hogy néhány zászlóalj a központi 
völgybe megy a nélkül, hogy a határhoz kö- 

I zelednék. A távirat azt mondja továbbá, hogy 
' Chile és Brazília kamarái jóváhagyták a chile­
's brazilia általános választott bírósági szerződést, 
i A chilei pénzügy miniszter a -. zenátusban kije­

lentette, hogy az 1902-iki költségvetés teljes 
egyensúlyt tüntet fel és megígérte, hogy uj be­
vételi forrásokról fog gondoskodni. A szeszes­
italok és a dohány vámja a bevételeket másfél 
millióval emelné. (M. T. I.)

SZERKESZTŐI POSTA.

T—o. {Helyben). A jogászifjuságot e rész­
ben nem terheli sem elfogultság, sem kegyeletlen- 
ség. Mert tényleg elhatározta, hogy Szilágyi 
Dezső emlékét minden évben halottak napján meg­
üli. Ezt a kegyeletes dolgot azonban az idén nem 
hajthatják végre, mert Szilágyi Dezső szülőháza 
még ez ideig emléktábla nélkül van. Azt pedig 
ugy-e belátja, hogy egy újonnan épült, lakatlan 
emléktábla nélküli ház elé nem valami komoly 
dolog, kivált megemlékezés czéljából odaállani.



8 f 1 S Z AN T » L 249 sz.; 1901. októl er 31.
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Tőzsde jelentése
— A »Tiszántúl« eredeti távirata. —

Határidők.
Budapest, okt. 80

784
— 8.80
- 6.14
— 6.69
- 6 98

Búza októberre — — — 
Búza áprilisra — — — 
Tengeri — — ■ — — 
Rozs okt. — — — — 
Zab ápr. — — -- — 
Káposzta, rejJCte, aup. —

Erit fc tőzsde.
Budapest, okt. 30.

- 625 50
- 629 50
- 624.50
- 416.-

Osztrák hitel
Magyar hitel
Allamvasut —
Rimamuránvi

in
O m 
Q

in

m

a?

488Magyar jelzálog — -- -- — — - 
Salgótarjáni — — — ~ -
Wagon-kölc»í5n — — •

Hivatalos Árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1901 okt. 30-á'i.

Magyar aranyjáradék 4«* —■ —
Magyar koronajáradék —.............. . — -
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4, 
Magyarvasuti kölcsön ezüstben : 
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból 
Magyar földiehermentesitési kötvény *•>;■ ■— 
Italmérési jog megváltási kötvény — - 
Horváth-szlavónföidtehémentési kötvény — 
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsön — - 
Tiszszabáiyozásés szegedi sorsjegyek kőlcs-m 
Osztrák járadékpapirben — — — — 
Osztrák járadék ezüstben — — — 
Osztrák járadék aranyban — — - —
Osztrák korona járadék — — — —
Osztrák " . .
Osztrák magyar bank részvény —-

Magyar hitelbankrészvény — — 
Osztrák hitelintézet részvény — 
Párisi vista — — — — — 
<0 frankos arany (Napoleond’or) 
Németbirodalmi márka — — — 
London vista — — — — - 
30 márkás arany — — — -

634.-
622 -

19.04

államsorsjegyek

118 60
92 95

121 25
100 25
119. -
93 2ó
99 75
93 50

178 50
144-
98.20
98 05

118 90
95 25

138.50
16- ‘

A szerkesztésért felelős:

Dr. VUC.SKICS GYULA

38.4«

A „Polgári takarék- és segélyszövetkezet“ 
5-ik évtársulatának befizetései 
ünnep miatt holnap, azaz pénte-

sitendök

Amerikát Nagyváradon

F,,,,ir“«.... An^jißj jruijjzna^ -
A bekövetkező őszi saisonra üzletetünket újból megnagyobbítottuk és pedig dús választékot tartunk a legutolsó divatu női 

ruha-szövetek, casán, posztó, barehet és flanel kelmékből.
A legolcsóbb árban kaphatók:

ez a jelszava az

OQ

Vászon, chiffon, kanavász, kreton, szőnyeg, ágygarniturák, posztó és berliner kendők, blous és diszitő selyem kelmék és 
mindennemű rövidáru czikkek.

Még eddig nem létezett olcsó árban adunk el:
O

CfQ
p

Igen nagy raktárt tartunk

Amerikai áruház, Fö-utcza, Bazár-(szinházi)-épület.^Tömeges látogatást kér

a hol minden olcsó, semmi sem drága.

<p 
bD

kész női blousokban és női alsószoknyákban, jutányos árak mellett készítünk mérték után női blousokal és aljakat bármilyen anyagból, 
úgyszintén paplanokat a legrövidebb idő alatt.
193-13-20

Női, férfi és gyermek téli alsó ingeket és kis öltönyöket, berliner sapkákat, rekliket és fejkötőket, férfi kemény elejti és puha 
elejü ingeket, kézelőt és gallérokat.

Nyomatott a Szent. László-nyomdáhan Nagyváradon.

Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban. |

SZENT LÁSZLÓ KÖNYVNYOMDA R. T
várad, Apácza-atczai 3. szám 

I___  ~~ ~ li
Művel«, 

folyóiratok, hírlapok, 
vonalzatok, 

gazdasági nyomtatványok, 
egyházi, községi 

és egyéb 

hivatalos nyomtatványok, 
körlevelek, 

levélborítékok.

Elvállal és készít s 

ízléses k i v i t eIben 
múideniienrii 

nyomdai munkákat 
jutányos árak mellett.

Vidéki rendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek,

Levélfejek, 
számlák, falragaszok, 

báli meghívók, 
tánczrendek, étlapok, 

naptárak, 
palaczkfeliratok, 

névjegyek, 
|| yá s z 1 n p o k 

stb. a nyomdai szakba 
vágó nyomtatványok 

készítése.

i A lat. és gör. szert, kath. egyházmegyei nyomtatványok
Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban.


